

# “农村生活永远画不完”

——记博里农民画家刘长华

本报记者 王晓冲



藕田一角

“我是退休以后才开始学农民画的。”刘长华的生活经历很丰富，十几岁时就担任生产队会计，然后是大队会计，做过10年村支书，1992年担任博里镇水利站副站长，2014年退休。

## 从头开始做“小学生”

“说起博里农民画，就不能不提博里农民画院院长朱震国。”刘长华说，上世纪70年代，朱震国是该镇的文化站长，当时正苦思如何宣传好农村，农业和农民在党的领导下各个阶段的变化，特别是在农民温饱没解决的年代，突出大打农

业翻身仗这一主题，于是动员几名中学生，开始学习农民画，“潘宇最早画出来，他的农民画作品《农民小世界》不仅在市里获了奖，还曾漂洋过海到北欧、美国等国家展览。”

看到博里农民画从田埂走向世界，刘长华很羡慕，有些跃跃欲试。但是，苦于水利站事情多，家里还要忙农活，实在抽不出时间学画，“退休后，终于有了空闲时间，我主动去找朱院长，提出学习农民画。”

“朱院长是我的小学老师，他见我学习兴趣很浓，叫我再找几个人，搞一个培训班，大家从头开始做‘小学生’。”刘长华说，2017年9月19日，西岗村农民画创作组在村部正式开办，“每周一、周四下午各学习3小时，有专门的农民画老师检查学员稿件质量，一旦被认可，学员就在拷贝箱上把草稿图案复制到画纸上。画纸、画笔、颜料都由博里农民画院免费提供。”

现在村里有30多人学习农民画，最小的51岁，最大的75岁。”刘长华告诉记者，“以前村里有很大一部分人，闲暇无事就打牌，成为赌友，打输了引发家庭矛盾。现在好了，大家去学画，围在画桌上研究画画，成为画友。”

## 突出“农”字来作画

农民画离不开一个“农”字。刘长华给记者展示了他颇为得意的《打簖捕鱼》《春耕》《如今农民也办厂》《藕田一角》等作品，这些作品色彩不受自然真实的局限，大胆运用夸张变形的艺术手法，土中见雅、拙中见美，既反映了传统农事，又和时代发展紧密结合。“这打簖捕鱼，村里许多年轻人根本没有见过，我还打算用画笔把风车和牛拉车等已经或者即将消失的传统农事记录下来，把丰富多彩的乡土文化通过农民画的形式继续传承下去。”

“以前的农民画作者，到哪儿去都要带着速写本，随时记录可作为绘画素材的人物与场景。”刘长华说，“现在智能手机普及，随时可以拍摄照片，比速写本更方便，也更准确，画农民画也要与时俱进，紧跟时代发展。”

## 有收益才有新发展

刘长华告诉记者，近30年来，博里全镇先后涌现出100多名农民画师，20多人成为全国美术协会员和江苏省美术协会会员，先后有1100多幅作品参加国际、国内画展和文化交流，有119幅作品在市级以上书画大赛中获奖，并曾代表我国远赴美、日、瑞典、挪威、澳大利亚等国巡回展览，中国美术馆、中国民间美术馆、江苏省美术

馆都藏有博里农民画作品。博里农民画家潘宇的作品《晨韵》还“走”进了联合国总部大厦。

“博里农民画取得的成绩很辉煌。”刘长华说，“可是这100多人的农民画师里，大多数年龄都是40岁以上，最大的75岁，里面还有一些残疾人。现在农民画发展面临的最大困难，是年轻人不愿意学，农民画面临断档和无人传承的窘境。”

在朱震国的奔走呼吁下，2007年，博里镇与翔宇教育集团共同兴建了一座面积为2770平方米的画院大楼，大楼一层开超市，每年收入的10多万元用于发放农民画作者的稿酬及各项开支，二、三、四层作为农民画创作、研究、展览的场所，走出了一条“以商养画”的新路。“现在画一张农民画，被画院认可，可以拿到200多元的创作补贴，如果在市级以上评比获得名次，奖励更多。现在画画有收益了，想来能吸引更多人加入农民画创作队伍。”

“画农民画，既能打发时光，又有成就感。”刘长华说，“农村的生活永远画不完，我要一直画下去。”



## “反假货币，助力美丽乡村建设”走进钦工



本报讯 为进一步普及反假币知识，提高农村地区公众反假币意识，日前，人民银行淮安市中心支行及邮储银行组织了“反假货币，助力美丽乡村建设”走进钦工活动。

活动现场，人民银行的反假币专家王锡林及邮储银行的一线反假能手谢文昕认真地为老百姓普及爱护人民币的法律法规，介绍了《不宜流通人民币纸币》行业新标准，展示了各个版本人民币的鉴别方法，并有序地开展兑残换零、券别调剂等便民活动。参与到活动中的群众参与热情高涨，争相咨询反假币经验技巧，纷纷表示人民银行和邮储银行这次搞的活动很接地气，是农村老百姓提高识别假币能力保护财产安全的一次非常有意义的活动。

此次活动，共计发放宣传折页820份，接受50余名群众现场咨询；参与现场互动辨别假币20人，反假币知识有奖问答50人，扫码参与问卷调查100余人。

(董三山 王辉)

## 农家乐也应环境友好

朱隽

如今，在节假日远离城市的喧嚣，找一处农家乐，住农家院、品农家菜、看农家景，已经成为不少城里人休闲度假的热门选择。不过，现实中还有一些农家乐“前门生态、后门排污”问题突出，一些标榜“生态”的农庄名不副实，污水排放之处成了臭水沟，油烟排放之处成了“黑土地”。农家乐该如何持久地乐农家乐？

从部分地区农民一家一户的探索起步，经过近30年的发展，国内的农家乐已成“遍地开花”之势。与其关联的休闲农业和乡村旅游，也成为农村经济发展新产业新业态的典范。一方面，这种新产业新业态在促进农村一二三产业融合，挖掘农业的休闲体验功能，增强农业供给活力的同时，鼓起了农民的腰包，给他们带来满满的获得感。

另一方面，亲近自然美景，欣赏乡村风貌，体验田园乡愁，也给城里人带来幸福感。据测算，2017年全国乡村旅游人数达25亿人次，旅游消费规模超过1.4万亿元。

然而，如火如荼的产业发展背后，农家乐经营模式单一、卫生质量差以及垃圾污水问题，也让不少人对农家乐望而却步。有环保部门的同志表示，当前农村环境污染中，农家乐、农庄的废水、废气、油烟、固体垃圾成为重要的污染源。

农家乐经营中的环境问题，既有缺乏科学规划、盲目开发的原因，也有环保基础设施不完善、处理“三废”缺乏有效手段的因素。当前，休闲农业和乡村旅游产业发展势头迅猛，农民、城市资本进入农家乐等乡村旅游市场的热情高涨，农家乐可能带来的环境污染问题

更应引起重视。正在开展的农村环境整治，既要重视人居环境整治，也要关注产业发展带来的环境问题，既要整治“看得见的垃圾”，也得在改善空气、水、土壤质量等方面发力。

发展环境友好的农家乐，要遵循绿色发展理念，考虑环境容量。农业是绿色产业，农业的底色就是绿色，绿水青山是农村的宝贵资源和独特优势。发展乡村旅游，建设农家乐，要充分考虑环境容量，决不能以牺牲环境为代价去换取一时一地的发展。在环境承载力允许的前提下，适度、合理、科学地开发，保护田园风光，保留原始风貌，保持乡土味道，防止农村变成城市的缩小版，防止低水平重复建设。

发展环境友好的农家乐，基础设施和环境管理应步步跟上。一方

面，相关政府部门应强化基础，提供服务。针对农村环保配套基础设施不完善、农家乐经营者缺乏环保意识和环保知识等问题，在加强基础设施建设的同时，提供相应培训和指导。另一方面，相关部门也应建立门槛，加强监管。制定农家乐的环保准入标准，为经营者建设污水处理设施提供帮助，并在事前落实环境影响评价制度，同时加强事中事后监管，加大环境执法力度。

让农家乐告别污染、环境友好，乡村的好山好水好风光才能既让农民乐，也让游客乐，乡村旅游和休闲农业的魅力才会持久。



## 区老年大学

## 党建观摩学习促提升



本报讯 日前，区老年大学临时党委举行班级临时党支部党建工作成果展示观摩会，该校临时党委成员和各班级临时党支部书记参加了此次观摩会。

该校党组织虽然是临时的，但发挥党员作用，保持共产党员的先进性，做好党的工作不是临时的。此次观摩会，共涉及到全校22个班级临时党支部，各支部均以图文并茂的形式，全方位、多角度的展示了班级支部和党员的风采。与会观摩人员认真翻阅了各

(王颖淮)

支部包括党员名册、班级党员微信群、开展党建活动图片、“三会一课”记录等在内的台账资料。通过观摩，达到了互相学习、互相借鉴、取长补短、共同提高的目的。与会人员表示，要以此次观摩为动力，按照新时代党的建设总要求和上级党委的决策部署，进一步加强党组织规范化建设，不断提升老年大学党建工作水平，为打造老年大学特色党建品牌奠定基础。

## 我区首届

## 淮安掼蛋冠军交流赛开赛

本报讯 6月17日，我区首届“腾誉杯”淮安掼蛋冠军交流赛在九升国际广场掼蛋乐园正式开赛，来自全市各县区掼蛋协会（俱乐部）的92名掼蛋冠军齐聚一堂，争夺“冠军”中的冠军。经一天激烈角逐，我区陈国鹤、丁向云获冠军，谢明扬、高青芝获亚军，清江浦区张祥、侯永平获季军。

此次交流赛由区体育局、区体育总会主办，区掼蛋协会承办，江苏腾誉织造有限公司协办。参赛对象为全市各县区掼蛋协会（俱乐部）的掼蛋冠军代表组成，不接受个人报名。

本次比赛规则按《淮安掼蛋竞赛规则》执行，采用掼蛋专用软件电脑编排。录取名次与奖励：冠军奖励价值1000元奖品并颁发证书，亚军奖励价值800元奖品并颁发证书，季军奖励价值600元奖品并颁发证书，所有参赛选手赠送纪念品一份。

去年初，国家体育总局正式将掼蛋列入全国趣味棋牌类正式竞赛项目。去年4月，国家体育总局又正式对外发布国家版《淮安掼蛋竞赛规则》，这既奠定了掼蛋源于淮安的历史地位，也标志着起源我区的掼蛋纸牌游戏竞赛活动，在全国推广、走向世界有了国家级的统一规则。

为进一步扩大掼蛋发源地淮安区的影响力，不断提高掼蛋这一智力运动赛事质量和水平，我区今后将定期举办掼蛋冠军交流赛，以挖掘掼蛋人才，培养高水平掼蛋人才队伍，打造掼蛋品牌，让掼蛋在促进社会和谐、经济发展方面发挥积极作用。

(张士旺)

## 流均镇

## 实施“一事一议”项目助推乡村建设

本报讯 为了加大民生实事投入力度，流均镇继续发挥“一事一议”财政奖补机制和平台作用，紧紧围绕乡村振兴战略，完善工作机制，着力提升“一事一议”财政奖补工作实效。

该镇党委政府高度重视2018年村级“一事一议”道路财政奖补项目，为确保项目公开、公正和公平进行招标，该镇通过前期宣传，发动共吸引33家有能力、有资质、有丰富施工经验的建筑公司前来参加投标。

该镇“一事一议”道路财政奖补项目全部在区公共资源招标办公开招

(瞿其飞 王洪)

## 区公路站

## 打响“汛期”交通安全“保卫战”

本报讯 针对今夏汛期特点，区公路管理站从多方入手，加强“汛期”交通管理，提高路面管控、应急处置和通行保障能力。

该站实行汛期值守制度，全员24小时保持通讯畅通，实行个人包岗位、岗位包班组、班组包部门、部门包单位的“四位一体”指挥联动机制，确保联得上、指挥畅；严格执行领导包片、路政中队包线，执法人员包段的责任制，成立机动保障分队和抢险突击队保持三分之二路政人员上路巡查，一旦发生汛情，采取路政执法车带道，指挥车辆驶等措施，及时把车辆和驾驶员引导到安全路段；利用96196服务热线、手机客户端、微信公众号等平台和手段及时发布路况、交通管理信息和道路管制措施，提醒过往车辆和行人安全通行；储备足量防汛抢险物资并实

(建堂 建国 要霖)